

Колодина Наталья Витальевна

студентка

Институт экономики и управления СП
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет им. В.И. Вернадского»
г. Симферополь, Республика Крым

ЗНАЧЕНИЕ ВСТРОЕННЫХ СТАБИЛИЗАТОРОВ В СИСТЕМЕ ФИСКАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

Аннотация: в работе с помощью методов анализа, синтеза, аналогии, сравнения рассмотрены основы дискреционной и недискреционной политики, особенности применения встроенных стабилизаторов, их воздействия на экономику государства, а также важность использования данных инструментов для смягчения колебаний экономических циклов.

Ключевые слова: фискальная политика, встроенные стабилизаторы, налоги, трансферты, экономика, государство.

Актуальность темы исследования определяется тем, что встроенные стабилизаторы выступают важной составляющей фискальной политики государства и позволяют автоматически стабилизировать экономику, стимулируя деловую активность при спаде и сдерживая ее при перегреве. Целью работы является изучение особенностей применения автоматических стабилизаторов и их значение в системе фискальной политики государства. Для достижения поставленной цели необходимым является решение ряда задач: рассмотрение основ дискреционной и недискреционной фискальной политики, изучение воздействия на экономику налогов и трансфертов как встроенных стабилизаторов, обзорное представление примеров практического внедрения данных механизмов в государственную экономическую политику. Объектом исследования выступает система фискальной политики государства, а предметом – её автоматические стабилизаторы. В работе будут использованы методы анализа и синтеза, обобщения, аналогии, сравнительного анализа.

Фискальная политика – политика правительства в области налогообложения, государственных расходов, государственного бюджета, направленная на обеспечение занятости населения и предотвращение, подавление инфляционных процессов [3]. Основными инструментами фискальной политики выступают расходы и доходы государственного бюджета – государственные закупки; трансферты и налоги.

Необходимо отметить, что изменения в налогах и государственных расходах могут происходить автоматически (без специальных законодательных решений) и в результате целенаправленных действий правительства. При этом, в первом случае проводится недискреционная (пассивная) фискальная политика (базируется на действии встроенных или автоматических стабилизаторов – механизмов, позволяющих снизить воздействие экономических колебаний на основные макроэкономические показатели: объем ВНП, уровень безработицы, динамику цен), во втором – дискреционная (активная) фискальная политика, представляющая собой законодательное (официальное) изменение правительством величины государственных закупок, налогов и трансфертов с целью стабилизации экономики [5]. Важно сказать о том, что дискреционная политика правительства связана со значительными внутренними временными лагами, так как изменение структуры государственных расходов или ставок налогообложения предполагает длительное обсуждение этих мер в правительстве [1, с. 397]. Недискреционная фискальная политика предполагает автоматическое увеличение (уменьшение) чистых налоговых поступлений в госбюджет в периоды роста (уменьшения) ВНП, которое оказывает стабилизирующее воздействие на экономику [1, с. 398]. Автоматическими стабилизаторами выступают:

1) изменения налоговых поступлений: действие данного стабилизатора основано на том, что сумма налогов зависит от величины доходов населения и предприятий. Практическое воздействие этого инструмента на экономическую систему государства проявляется в следующем: в период спада производства доходы начнут уменьшаться, что автоматически сократит налоговые поступления

в казну, следовательно, увеличиваются доходы, остающиеся у населения, предприятий, что позволит в определенной степени замедлить снижение совокупного спроса и положительно скажется на развитии экономики. Стоит отметить, что аналогичное воздействие оказывает и прогрессивность налоговой системы: при уменьшении объема национального производства, сокращаются доходы, но одновременно понижаются и налоговые ставки, что сопровождается уменьшением как абсолютной суммы налоговых поступлений в казну, так и их доли в доходах общества – в результате падение совокупного спроса будет более мягким [2, с. 420];

2) системы пособий по безработице и социальные выплаты оказывают автоматическое антициклическое воздействие. Значимость применения данного стабилизатора на практике можно проследить на примере одной из возможных ситуаций: увеличение уровня занятости ведет к росту налогов, за счет которых финансируются пособия по безработице, а при спаде производства, увеличивается число безработных, что сокращает совокупный спрос, но одновременно растут и суммы выплат пособий по безработице, а это поддерживает потребление, замедляет падение спроса и, следовательно, противодействует нарастанию кризиса [5].

Помимо выше названных существуют и другие формы встроенных автоматических стабилизаторов: программы помощи фермерам, сбережения корпораций, личные сбережения и т. д. [4, с. 10].

Таким образом, основное достоинство недискреционной фискальной политики состоит в том, что ее инструменты (встроенные стабилизаторы) включаются немедленно при малейшем изменении экономических условий, т.е. в данном случае практически отсутствует временной лаг. Недостаток автоматической фискальной политики заключается в том, что она только помогает сглаживать циклические колебания, но не может их устраниć. Анализируя действие встроенных стабилизаторов, не нужно преувеличивать их роль, так как стоит еще раз сделать акцент на том, что они лишь ограничивают размах или глубину экономических колебаний, не способны обеспечить полную занятость и стабильность в экономике. По оценкам экспертов, встроенные стабилизаторы в состоянии

уменьшить колебания национального дохода приблизительно на треть. Необходимо отметить: для более ощутимых изменений в темпах развития производства, инфляции и занятости требуются дискреционные фискальные мероприятия, то есть сознательно принимаемые правительством акции манипулирования налогами, правительственные расходами.

Список литературы

1. Любимов Л.Л. Основы экономических знаний / Л.Л. Любимов, Н.А. Раннева. – М.: Бета-Пресс, 2000. – 496 с.
2. Николаева И.П. Экономическая теория: учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / Под ред. И.П. Николаевой. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юнити-Дана, 2008. – 527 с.
3. Райзберг Б.А. Современный экономический словарь. – 6-е изд., перераб. и доп. / Б.А. Райзберг, Л.Ш. Лозовский, Е.Б. Стародубцева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_67315/c151b760696d665265187501c51f38cd84503634/
4. Фискальная политика: курс лекций для студентов / Сост. О.К. Котар; ФГБОУ ВО «Саратовский ГАУ». – Саратов, 2016. – 125 с.
5. Фролова Т.А. Экономическая теория / Т.А. Фролова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.aup.ru/books/m202/16_1.htm